Grammaire, Le Mariage de Figaro
	Textes
	Questions
	Corrections

N.G. (notion grammaticale) 
D/C (description et construction du point grammatical)

P/M (propriété(s) de ce point / Manipulation(s) éventuelles

V (valeur)

	I-2
	Vous analyserez les interrogatives indirectes dans le passage suivant :

« Je cherchais aussi pourquoi, m’ayant nommé concierge, il m’emmène à son ambassade, et m’établit courrier de dépêches. »
	N.G. : Phrase complexe car trois verbes conjugués « cherchais », « emmène » et « établit » donc 3 propositions
D/C : je peux identifier deux interrogatives indirectes introduites par la conjonction de subordination « pourquoi », subordonnées à la PP « Je cherchais aussi ». Les PSConj Interrogatives indirectes = pas d’inversion S/ + pas de point d’interrogation, coordonnées « et » contiennent deux verbes au présent de l’indicatif à valeur d’énonciation par respect de la concordance des temps, le verbe de la PP à l’imparfait de l’indicatif marquant la durée de l’interrogation et le présent indiquant qu’il a trouvé la réponse. (la question était une question passée et la PS Interrogative Ind n’est plus la question mais la réponse) = NON ATTENDU de la part des élèves
P/M : non déplaçable, COD, reprend une question directe => « Pourquoi m’emmène-t-il à son ambassade et m’établit-il courrier de dépêches ? » = inversion S/V et point d’interrogation. Interrogative partielle portant sur la cause donc
V : Déclaration, valeur assertive + informative, vraie demande d’information si on se réfère au passé

	II-20
	Vous analyserez la PSConj. Circ dans le passage suivant :

« S’il est ainsi, ce n’est pas moi qui mens, c’est ma physionomie. »
	N.G. : Phrase complexe car quatre verbes conjugués « est » + « est » + « mens » + « est » donc 4 propositions
D/C : « S’il est ainsi », introduite par la conjonction de subordination « si »,  PSConj Circ  subordonnée à la PP « ce n’est pas moi qui mens ». Verbe « être » au présent de l’indicatif à valeur d’énonciation (à valoriser => la subordonnée par rapport à la principale en simultanéité + valeur du temps)
P/M : Déplaçable et supprimable => « Ce n’est pas moi qui mens s’il en est ainsi » + « Ce n’est pas moi qui mens » donc
V : PSConj Circ d’hypothèse ou de condition du verbe « être »

	
	Vous analyserez la négation dans le passage suivant : 

« S’il est ainsi, ce n’est pas moi qui mens, c’est ma physionomie. »
	N.G. : forme de phrase négative par opposition à la phrase affirmative
D/C : système corrélatif « ne … pas », adverbes de négation.
P/M : Inverse de la phrase affirmative => « c’est moi qui mens », négation qui porte sur le verbe et donc sur la phrase donc
V : Négation totale

	III-5
	Vous analyserez l’interrogation dans le passage suivant : 

« Qui t’empêcherait de l’emmener à Londres ? »
	N.G. : Type de phrase interrogative comme la phrase déclarative ou injonctive, marque un acte de langage
D/C : interrogation directe construite par le pronom interrogatif « qui » et marquée typographiquement par le point d’interrogation final.
P/M : « qui »  sujet du verbe « empêcherait », porte sur le sujet de l’action « empêcher », la réponse attendue étant « personne ». Transformée en interrogative indirecte => « il lui demande qui l’empêcherait de l’emmener à Londres » donc
V : déclaration, valeur assertive, question rhétorique

	
	Vous analyserez l’interrogation dans le passage suivant :

« De l’esprit pour s’avancer ? »

DIFFICILE
	N.G. : Type de phrase interrogatif
D/C : interrogation directe elliptique (phrase nominale) marquée typographiquement par le point d’interrogation final
P/M : L’interrogation porte sur le fait d’avoir de l’esprit ou pas pour progresser dans la société, la question porte donc sur la partie de la phrase exprimée. Si on rétablit la question => « Ai-je de l’esprit pour m’avancer ? » ou « Faut-il de l’esprit pour s’avancer ? ». Transformée en interrogative indirecte => « Il se demande s’il a de l’esprit pour s’avancer » => la réponse attendue est oui ou non, donc interrogation totale.
V : Déclaration, valeur assertive, question rhétorique


